

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пшеничной Евгении Владимировны  
«Русские личные библиотеки в Туркестанском крае (последняя треть XIX – начало  
XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»**

Актуальность темы и новизна диссертации Е. В. Пшеничной подтверждается отсутствием фундаментальных исследований, посвященных личным библиотекам русских жителей в Туркестанском крае. Данная тема является важной, так как личные книжные коллекции являются свидетелями уровня развития книжного дела региона и формой межкультурного диалога не только в изучаемый период, но и сегодня.

Ознакомление с текстом автореферата диссертации Е. В. Пшеничной позволяет сделать заключение, что диссидентом проведена большая скрупулезная работа по выявлению личных книжных собраний в фондах Центрального государственного архива Республики Узбекистан, Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои, Фундаментальной библиотеки Академии наук Республики Узбекистан и др. Широкая и разнообразная источниковая база позволила диссиденту успешно решить поставленные задачи. Блок историографии исследования личных библиотек свидетельствует о серьезной проработке автором темы диссертации и значимости научного вклада диссидентанта. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и доказательно представлены в заключении автореферата.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссидентом впервые проведено комплексное исследование личных библиотек русских переселенцев в Туркестанском крае в дореволюционный период – 11 личных книжных собраний и 26 фрагментов коллекций. Автор обосновал введение термина «русская личная библиотека» и разработал методику изучения личных библиотек. Значительным вкладом в книговедческую науку считаем включение Е. В. Пшеничной характеристики владельческих особенностей оформления изданий.

Автор провел широкие исследования в различных достоверных фондах библиотек разных стран, включая Национальную библиотеку Узбекистана, Фундаментальную библиотеку Академии наук Республики Узбекистан, Российскую национальную библиотеку, Российскую государственную библиотеку, Государственную публичную историческую библиотеку России, Казахстанскую национальную электронную библиотеку, библиотеки Кыргызско-турецкого университета «Манас» и другие.

Полученные в ходе исследования результаты были представлены диссидентом на международных и всероссийских научно-практических конференциях и на страницах 13 научных статей, из них 2 – в журнале, индексируемом в Web of Science, 4 – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России.

Теоретическая и практическая значимость диссертации Е.В. Пшеничной заключается в полученных результатах, которые могут быть использованы при подготовке монографий, разработке учебных пособий в области книговедения и библиотековедения, формировании баз данных. Диссертационная работа Е. В. Пшеничной является качественным историко-книговедческим материалом, который будет полезен для дальнейшего исследования историографии не только Среднеазиатского региона, но и мирового культурного наследия.

Замечания по тексту автореферата:

- Положения, выносимые на защиту (стр. 12-14 автореферата) излишне развернуты. На наш взгляд они могли быть представлены кратко и более содержательно;
- Автор диссертации при характеристике личных библиотек первого периода (стр. 20 автореферата) не уточнил пути приобретения книг, что представляется для важным для понимания вопроса.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают научную и прикладную значимость проделанной работы. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» (исторические науки), а диссертант Е. В. Пшеничная заслуживает присуждения искомой степени.

**Профессор кафедры  
«Информационно-библиотечные технологии»  
Ташкентского университета  
информационных технологий  
имени Мухаммада ал-Хоразмий,  
доктор технических наук**



Рахматуллаев Марад Алимович



Ташкентский университет  
информационных технологий  
имени Мухаммада ал-Хоразмий  
Республика Узбекистан, 100084  
г. Ташкент, проспект Амира Темура, д. 108  
E-mail: info@tuit.uz  
Телефон: +998 71 238 64 89  
Website: <https://tuit.uz/ru>

Одобрение 09.01.2022  
Пшеничина Е.В.